

张槎老协秋之韵民乐团团长洗永杰怀揣民乐情怀,传承民族艺术

## 他的原创曲曾被收录进中学地方音乐教材

“抢拍了!慢点慢点,注意看我手势……”周五下午3点,张槎街道老年人协会活动室琴声悠扬,二十多位中老年人正专注地用二胡、柳琴、中阮、架子鼓等多种乐器进行合奏,正对面的指挥略显严肃,扯着嗓子同步纠正队员们的演奏问题。这支队伍便是一直活跃在音乐舞台的“老年”民乐团——秋之韵民乐团,在团长兼指挥洗永杰的带领下,他们在为自己开启健康生活模式的同时,也不断以民乐为“媒”,传承着优秀民族艺术的文化内涵。



秋之韵民乐团在张槎街道金秋文艺汇演中演奏《赶墟》。

▲ 洗永杰老师正在指导民乐团排练。

### 立足本土风格 创作家乡作品

排练室里的洗永杰认真起来有点“凶”,音乐落幕排练结束后的他却是十分风趣亲和。洗老师今年69岁,退休前曾在佛山市第十四中学教了30多年的音乐。作为土生土长的佛山人,洗老师对本土音乐,尤其是民乐有着深厚的见解。

“没有地方音乐语言是不

行的。”心有目标后,洗老师开始探索将佛山的历史文化和人文情怀用音乐的语言展现,于是《春游祖庙》、《古灶新韵》等一首首原创作品惊艳亮相,其中《古灶新韵》是一首极富广东音乐风格的作品,全曲地域音乐色彩浓郁,结构规整,有丝竹音乐的绵柔,更有广东的气势与张力,这首曲子还曾被中学地方音乐教材收录,让中学生们在这首乐曲中感受城市文化

与魅力。

### 精益求精传知识 乐在其中交知己

说起佛山的音乐团体,张槎老协秋之韵民乐团被不少人熟知,其中最重要的一点是其高水平的演出质量。今年3月,一场由秋之韵民乐团和秋之韵合唱团联袂演出的专场民乐欣赏会在佛山市工人文化宫

华丽绽放,具有传统民族特色的乐器、乐风、节奏,与西洋管弦巧妙结合,融入符合现代审美的音乐语言,展现着与众不同的民族特征和时代风貌,音符间,流淌着传承之美,令观众耳目一新,现场座无虚席。

这份成就与民乐团每个队员的努力是分不开的。“我们队伍的平均年龄和新中国一般大。”洗老师介绍,秋之韵民乐团现有25名固定成员,平均年

龄近70岁,主要由退休的民乐爱好者组成,其中也不乏专业的民乐演奏者。“每周仅有周五下午的一两个小时进行排练。”时间紧、演出任务重,因此队员们十分珍惜每次排练的机会。为了让大家在这两个小时里得到更高效的学习,洗老师通常都要提前3、4天备课,为每个演奏区域的队员们写上相应的谱子,每次都是厚厚一叠。

弦管悠悠,琴瑟和鸣。因音乐结识的队友们在民乐团相聚,有的人找回了年轻时的梦想;有的人有了更积极的生活状态;有的人则“乐”逢知己,与队友的关系微妙变化着,正如洗老师所说的:“白发如新,倾盖如故”。“旋律一响就忘记了烦恼,希望队友们身体健康,在一起更好地享受音乐。”如今,这些自信满满的叔叔阿姨们正在为年末的新年音乐会加紧排练着,一起期待他们的幸福乐章吧。

撰文/摄影 马丹  
通讯员 陈碧清 黎庶杰

## 今年志愿者服务时数近3万小时

张槎街道青年志愿者协会开展2018年度总结交流会

“做志愿者是件很有意义的事,我们大江村志愿服务队将继续努力,用爱与行动为文明张槎添色。”优秀志愿者陈凤燕分享道。12月2日晚,以“不忘初心·乐善张槎·乐聚张槎”为主题的2018年张槎街道青年志愿者协会(以下简称张槎青志协)年度总结交流暨2019年工作计划会在福卫荣酒楼举行,200多位志愿者齐聚一堂,共诉志愿之乐,以更积极的面貌迎接下一年的志愿服务工作。

活动当晚,乐器演奏、舞蹈、朗诵、合唱……台上精彩节目轮番上演,台下掌声连连。当晚,第四季度生日的志愿者们集体生日会同步举办,几十位志愿者手拿鲜花,吹灭生日蜡烛,分享甜蜜的生日蛋糕。张槎青志协负责人还为优秀的志愿者及服务队颁发了荣誉证书,以此鼓励志愿者们继续前行,以更高质量的服务为文明张槎奉献力量。

张槎青志协从2006年成立至今,志愿者人数已超过1万人,企事业单位团体队伍30

个,涵盖教育、医疗、科技、慈善等各个方面,他们的加入让协会力量更加壮大。张槎青志协常年开展敬老服务、社区服务、山区助学、探访慰问、创文活动、义卖活动等常态化、专业化、多元化的志愿服务,平均每年参与市、区、街道各级组织的大型活动服务达100多场,今年志愿者服务时数近3万小时。

对于明年的工作计划,张槎青志协会长冯庭芳表示,青志协将继续围绕“乐善之城”、“志愿者之城”“文明镇街”的建设工作,深入开展志愿服务。在继续推进恒常服务的同时,张槎青志协还将积极引导和推荐非户籍青年参与团属品牌创业活动和志愿者服务计划,引导非户籍青年积极参与禁毒宣传、计生特殊家庭关爱计划等政府青少年事务,加强与辖区非户籍青年的联系。同时也将推动创新项目——“福泽岭南 安享晚年”微志愿金活动的开展。

撰文/摄影 马丹  
通讯员 冯庭芳



▲ “小黄人们”齐聚一堂,分享志愿之乐。



◀ 第四季度生日的志愿者们收到爱心礼物。